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СПЕЦИФІКА СТАНОВЛЕННЯ КРЕАТИВНОЇ МОДЕЛІ ОСВІТИ 

Освіта – модель культури, як автономна, локальна сфера, в якій 

концентруються і продукуються фундаментальні соціокультурні процеси. 

Кожна освітня система визначає свій ідеал – модель активності людини, що 

концентрує сутнісні ціннісні підстави буття і способи їхнього втілення. В 

основі цієї активності лежить креативний потенціал особистості, який 

детермінований аксіологічними і етичними настановами. Багатоаспектність 

духовно-моральної природи креативного потенціалу особистості по-різному 

реалізується у соціальних, культурних і економічних практиках від 

матеріального або людського капіталу до феномену багатства загалом. Це 

обумовлено креативністю людської активності, що уможливлює 

конструювання образів, формування моделей, створення систем поглядів. 

Креативність, таким чином, акумулює, транслює, оновлює соціальний досвід 

у системі діяльнісних технологій і смисложиттєвих рефлексій. Відтак, 

розвиток освітніх моделей можна розглядати як динамічний процес 

актуалізації, виникнення, утвердження, кризи, зміни, компонентів креативної 

активності людини. Тому доцільно простежувати формування і розвиток 

освітніх моделей не з точки зору виявлення у них власне педагогічних 

феноменів, а фіксуючи прояви креативної активності особистості як 

соціокультурного суб'єкта. Це передбачає визначення ідеалізацій, що 

характеризують типи взаємовідносин людини зі світом та прояв у них 

креативної активності. Йдеться про споглядальний, операційний, 

інноваційний і коеволюційний типи взаємовідносин у системі «людина–світ». 

Споглядальний тип активності характеризує сутність традиційної 

культури, в якій людина адаптується до фундаментальних характеристик 



світобудови, що є базовими для всієї людської активності. Споглядальна 

модель статична, антиномічна – якщо світ змінюється, то не людина його 

змінює. Світ перетворюється самостійно і саме до цього процесу вплетена 

людина з власною креативністю.   

Сутнісною ознакою операційного типу креативності стає технологія, 

яка, за думкою В. Розіна, є «своєрідним двійником релігії» [3, с. 56]. Цей 

своєрідний монтаж релігії і технології спричинив соціально-економічний зсув 

– бурхливий розвиток господарства, що охопив світобудову перетворенням, 

спираючись на досягнення науки і техніки. Природа і суспільство стали 

залежними від креативності людини, яка отримала статус всемогутнього 

суб'єкта.  

Мета освіти це раціоналіст, корисний член суспільства, готовий 

слідувати визначеним моральним нормам. Горизонти людини і освіти 

детерміновано суспільством, яке поступово стає єдиною соціальною 

реальністю. Якщо в античній освіті соціальним горизонтом людини був поліс, 

і метою виховання – ідеальний громадянин полісу, то у Новий час на зміну 

громадянину приходить підданий держави. Універсалізм споглядальної 

моделі освіти залишається у минулому. Утворюється операційна модель 

освіти, метою якої є виховання громадянина певної держави і носія певної 

національної культури. Операційна креативність стає синонімом «справжньої 

дійсності» і отримує інший храм – Університет. Б. Рідінгс описує цю модель, 

що стала своєрідним підсумком дискусій про освіту, в яких брали участь 

І. Кант, Ф. Шиллер, І. Фіхте: «План Берлінського університету, намічений 

Гумбольдтом, передбачав фундаментальну реорганізацію дискурсу знання, у 

результаті університет мав перейняти культурну функцію, покладену на нього 

державою: пошук об’єктивного культурного сенсу держави як історичної 

величі і одночасно суб’єктивне моральне виховання громадян-суб’єктів як 

потенційних носіїв цієї ідентичності» [2, c. 89].  Формування індустріального 

суспільства, культурні і структурні потрясіння вплинули на утвердження 

соціальних функцій в освіті – підготовка кваліфікованих кадрів для 



технологізованої економіки, розвитку науки і освічених громадян, здатних 

брати участь у виборчому процесі.  

З прискоренням процесів технологічного розвитку, орієнтацією на 

інновації, розширенням технічних можливостей особистості в 

інформаційному суспільстві метою освіти стає виробництво компетентних 

людей, які здатні безперервно актуалізовувати власну креативність задля 

підвищення конкурентоздатності. Відтак, відбувається певний розрив між 

активністю людини та реальністю. Операційна, класична освіта намагалася 

долати цей розрив шляхом створення універсальної моделі відповідності 

внутрішнього світу людини до суспільних вимог. Операційна модель освіти 

перетворилася, таким чином, на могутній механізм штучного моделювання 

поведінки людини. Як наслідок, відношення людини зі світом вибудовувалися 

у межах формувального і соціалізованого підходів у класичній педагогіці. Ці 

підходи характеризують міцно вбудований у педагогічній свідомості лінійний 

принцип розвитку людини задля її соціальної ефективності. Але щоби бути 

успішною у сучасному гетерогенному світі, що постійно висуває нові, 

неочікувані вимоги, людина не може керуватися лише традиційними схемами 

планування та моделями поведінки. Інноваційна модель освіти, яка 

орієнтована на швидке досягнення успіху, не встигає відповідати змінам і 

потребам людини та суспільства. 

На нові виклики інформаційного суспільства інноваційна освіта 

відповідає своєю дивергенцією. Розрив «людина – реальність» вона долає 

«політеоретичністю», «мультипарадигмальністю», намагаючись зберегти 

множинність підходів замість створення концептуальних засад задля їхнього 

синтезу. Сьогодні освіта не спрямована на формування цілісного наукового 

світогляду. У кращому випадку, освіта дає наукові фрагменти світу, які майже 

не пов'язані один з одним і не задовольняють всі потреби людини. Вона 

створює, таким чином, динамічну схему всіх можливих відповідей, реакцій на 

певні базові проблемні ситуації. Така система одночасно розширює межі 

свободи і детермінує їх. Тобто вона відкриває ряд творчих можливостей, що 



можливі лише як відповідь на ту чи іншу ситуацію, яку система сама 

артикулює. Таким чином, вона задає межі можливих практичних дій. 

Намагаючись зберегти множинність відповідей, сучасна освіта перетворилася 

на комплекс дивергентних освітніх практик, які позбавлені єдиної 

герменевтичної основи [1]. 

Надмірна людська креативність, що абсолютизується інноваційним 

підходом, стала загрозою для існування життя на Землі, що прискорює 

глобальну еко-культурну кризу. Це свідчить про те, що операційна та 

інноваційна типи активності особистості вичерпали себе. Подальший 

соціокультурний розвиток можливий в умовах коеволюційної креативності, 

яка передбачає паритет людини і світобудови, орієнтує креативну активність 

особистості на захист співіснування у світі, адже піклуючись про природу, 

людина дбає про себе і навпаки. 

Креативна модель совіти є необхідним синтезом споглядальної, 

операційної і інноваційної моделей освіти, особливістю якої є принцип 

самодетермінації освітньої діяльності. На етапі становлення, вона має 

відбивати фундаментальні ознаки інформаційного суспільства і 

коеволюційних відносин системи «людина-світ», зокрема: 1) прискорений 

темп соціальної динаміки вимагає від освіти забезпечення готовності 

особистості до непередбачуваних змін інфосвіту. 2) Формування автономно-

гуманістичного типу свідомості особистості вимагає від освіти забезпечення її 

можливостей самоорганізації як ключового фактору соціальної активності, 

потребу у саморозвитку і самоосвіті протягом життя, формування відкритих, 

партнерських взаємин і співпраці. 3) Цифрові інформаційні технології, 

електронні носії як пріоритетна форма комунікації вимагають створення 

креативного інформаційного освітнього середовища, де освоєння 

кіберпростору стане не метою освіти, а механізмом саморозвитку особистості. 

4) Громадянське суспільство як пріоритетна форма соціальної організації 

вимагає участі його інститутів у функціонуванні системи освіти не тільки на 

рівні вибору запропонованих освітніх послуг, але, перш за все, на рівні 



замовника утворення і громадського контролера всіх етапів освітнього 

процесу. Креативна модель передбачає відкритий і публічний характер освіти, 

де замовником є громадянське суспільство, а держава – переважно, 

організатор і гарант якості і доступності освіти. 5) Полікультурний 

комунікативний характер сучасної культури, вимагає від системи освіти 

забезпечення соціальної мобільності, толерантності і розвитку міжкультурної 

компетентності. 6) Поліваріантність інформаційної культури вимагає від 

освіти упровадження і науково-методичного забезпечення індивідуальних 

освітніх траєкторій. 7) Конвергентний характер сучасної культури потребує 

упровадження і забезпечення в освіті принципів відкритості і трансферності, 

що передбачає активну взаємодію суб’єктів освітнього процесу з суб'єктами 

інших галузей на основі кооперації можливостей і ресурсів. 

На етапі становлення, креативна модель освіти має відображати 

фундаментальні ознаки інформаційного суспільства і коеволюційних 

відносин. У разі невідповідності цих ознак, в освіті, як підсистемі культури, 

настає криза перехідного періоду. Вихід з цієї ситуації можливий у двох 

варіантах: або підсистема адаптується до класифікаційних ознак нової 

культури і тоді відбувається подальша культурна еволюція, або підсистема 

повертається до традиційних форм, що призводить до культурної стагнації. 
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